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宁德市高中同心顺联盟校2018—2019学年第二学期期中考试
高一历史试题
命题人员：     审题： 

（考试时间：90分钟   满分：100分）
第Ⅰ卷   选择题  
本卷共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1、 相传炎帝“因天之时，分地之力，制耒耜，教民农作。”这里的“耒耜”是指
A．生活用具         B．作战武器         C．生产工具         D．祭祀礼器
2．战国时《吕氏春秋》总结了整地、改土、保墒、除草、通风、高产等利用土地的十大问题。这说明中国古代农业生产具有
A．精细性           B．封闭性           C．分散性           D．落后性 
3．南宋辛弃疾《最高楼》云：“千年田换八百主”，晚宋罗琦《田蛙歌》谓：“今一年一换家”，这表明南宋(　　)
A．政府抑制土地兼并                      B．土地买卖频繁
C．租佃关系迅速发展                      D．小农经济破产
4．就研究中华农业文明起源问题来说, 下列各项中属于直接证据的是
A．历史神话传说   B．古代文献记载      C．考古发掘资料   D．民间祭祀遗存
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5.图1为唐代长沙窑出产的瓷器，它是一件西亚椰枣纹装饰
风格的青釉褐斑模印贴花壶，椰枣纹图案中心标着一个“张”
字，表明是张氏家族作坊的产品。该文物可以用于研究唐代
A．书法绘画与雕版印刷         B．坊市制度与城市发展
C．官营手工业制瓷工艺         D．交通路线与对外贸易
6．考古学家在商丘某地的一处古墓的随葬品中，发现了青铜器、铁制农具及珐琅彩瓷器。这座墓葬最早应出现于
A．商代        B．春秋战国      C．宋代      D．清代
7．清代徽商经营成功后，往往是一手抓票子，一手执“红顶”（官帽），继而买田置地、大兴土木。这一现象对经济发展产生的主要消极影响是
A．打破封建专制统治           B．商业规模受到限制
C．带动社会奢侈风气           D．商人从政引起腐败
8．近代中国的经济结构发生巨大变化，自然经济开始解体。下列现象最能说明自然经济开始解体的是 
A．农民丧失土地的现象严重　　 　　　　　B．洋纱、洋布畅销，手工棉纺织业衰败 
C．五口通商后关税大幅降低　　 　　　　　D．洋务派创办一批近代军事和民用工业
9.第二次鸦片战争以后,中国出现了一批近代企业,如江南制造总局、继昌隆缫丝厂等。这里对“近代”的正确理解是
A.使用机器生产　　　　　　　　　     　B.兴办于东南沿海地区
C.资金较为充足　　　　　　　　　　　   D.其产品直接投入市场　
10.史书记载：“苏南虽近洋场，本属首当其冲之地，但直到光绪年间，时人记叙还提到纺织与耕种相济以谋食营生的事实。”材料主要反映了当时
A.外国资本主义的入侵                   B. 商品经济发展陷入困境
C.自然经济顽固存在                     D. 传统经济结构未发生变动
11.下面为1912－1919年全国注册工厂在各省分布比例的统计数据，从中可以看出   
	直隶
(含天津)
	江苏
(含上海)
	浙江
	广东
	山东
	福建
	湖北
	奉天
	其余
省份

	58%
	19.82%
	5.37%
	4.22%
	3.96%
	2.56%
	2.43%
	2.43%
	1.02%


A．近代民族工业发展遭受严重挫折        B．民族工业在地区上的分布不平衡
C．民族资本与外国资本相比处于劣势      D．封建自然经济仍然占据优势地位
12. 1936年3月，南京国民政府资源委员会拟发展汽油、钢铁、发电机、铝、电器等行业，之后按计划逐步在湖南、江西、四川、云南等地创办相关企业。这一举措
A.推动民族资本主义迅速发展            B.有效遏制了列強的经济侵略
C.构建起完整的国家工业体系            D.为持久抗战进行了战略布局
13.1947年的上海，老百姓抢购日用品，文人囤积白纸，医生囤积紧俏药品，各个行业的人都在想尽办法将手中的法币换成实物。这反映了当时
A．黄金无法购买实物         　　　　　B．市场上纸币非常缺乏
C．通货膨胀非常严重         　　　　　D．日用品价格比较稳定
14．阅读下面工农业总产值指数表（1952年指数为100）。由此可知，当时中国
	年份
	农业总产值
	轻工业总产值
	重工业总产值

	1953
	103.1
	126.7
	136.9

	1956
	120.5
	173.3
	262.3

	1957
	124.8
	183.3
	310.7


A．基本实现了社会主义工业化               B．实行重工业优先发展的模式
C．经济建设出现急躁冒进倾向               D．国民经济比例出现严重失调
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15．“队里花生大丰收，一颗能榨十缸油，豆荚用来做军舰，十万军队装不够。”这首民间歌谣体现了当时中国经济建设中盛行
A．高指标            B．瞎指挥          

C．浮夸风            D．共产风
16.图2为我国国内生产总值增速线型图，
其中促使a到b段的重要政策原因是
A．《论十大关系》发表
B．中共八大的成功召开
C．人民公社化运动开展
D．“八字方针”的调整
17．1980年春节前夕，商业部专门下发通知，要求各大城市敞开供应猪肉，最好是“就地收购、就地屠宰、就地销售”。国务院又下达文件，允许“鸡蛋可以季节性差价”。这说明
A．国家经济管理体制松动              B．国家开始关注民生幸福
C．物资短缺问题已经解决              D．城市体制改革全面展开
18．某一时期的国民经济成分有公有制经济、私有经济、三资经济（外商独资、中外合资、中外合作），这一时期最有可能是
A．社会主义过渡时期                  B．文化大革命时期
C．全面建设社会主义时期              D．改革开放新时期
19．1992年底，全国城乡共有个体工商户1533.9万家，从业人员2467.7万人。1997年，全国个体工商户高达2850万户，从业人员5441万人。这一现象的出现主要得益于
A．引进外国的资本和技术              B．国有企业改革的全面展开
C．市场经济体制逐步建立              D．完整的世界贸易体系建立
20．改革开放使我们先后冲破了“个人崇拜”“计划经济崇拜”和“所有制崇拜”。下列内容体现了打破“所有制崇拜”的是
A．冲破“两个凡是”                 B．邓小平南方谈话阐释姓“资”还是姓“社”问题
C．建立四个经济特区                 D．中共“十五大”明确了非公有制经济的重要地位 
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21．图3是2016年12月12日在淘宝网上热卖的服饰。由此得出的信息，正确的是
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A．传统服饰遭到了抛弃                   B．韩国服饰成为主流

C．传统与现代多元并存                   D．西方服饰已经普及

22．20世纪20年代前后，北京、上海、广州的一些戏楼、茶馆出现男女杂处合坐。僻居四川的成都也大致相同：“社交男女要公开，才把平权博得来；若问社交何处所，维新茶社大家挨（维新茶社男女可以杂坐）。”这反映出当时

A．女性地位有所提高                    B．各地风俗趋向一致

C．民主思想广泛传播                    D．娱乐场所繁荣兴盛

23.1890年前后一位地主从浙江余姚蒋村坐木船到宁波要花三天两夜，但从宁波乘船到上海，路虽然远十倍，却一夜之间就到了。受此刺激，他后来要自己的儿子离开私塾到教会学校读书，学习西方科技。材料主要反映出
A. 近代中国物质生活水平提高              B. 交通进步推动人们观念转变
C. 工业品输入影响到民众生活              D. 浙江周边地区的交通很发达
24．《故都杂咏》中写道：“喷啧沿街卖报声，成天奔走送新闻；秀才不出门前去，一样全球消息灵。”材料表明近代报纸

A．加速了社会新闻的传播                   B．丰富了大众的娱乐生活

C．宣传民主革命政治主张                   D．改变了人们的阅读方式

25．图4信息反映出
A．东西部互联网发展水平差距大      

[image: image12.png]e

REBEAEN[—F

O O%=w



B．中国互联网已经实现全民普及

C．东部地区科学技术领先于全国        
D．中西部地区经济增速越来越慢

第Ⅱ卷    非选择题
本卷共4小题，第26题13分，第27题14分，第28题13分，第29题10分，共50分。
26．（13分）阅读下列材料，回答问题。
材料一 (北宋)开封以经商为业的人家有二万多户，囊括米、盐、茶等各类商品贸易。号称“正店”的大酒楼有170家，兼具饮食与商品贸易的多种功能，作为商人验看商品质量、商定商品价格、签订契约的场所。酒楼、茶坊与瓦子（娱乐场所），都通宵营业。 
——摘编自樊树志《国学十六讲》 

材料二 明清时期，民间私营手工业迅速发展，取代了官办工场、作坊，占据了主导地位。从手工场主、包买商中转化出类似西方资本主义劳动组合中的早期“资本家”。 
——摘编自曹大为《明清农耕文明的鼎盛及其在世界工业文明潮流中的陨落》 

材料三 史学家戴逸指出：“18世纪的康乾盛世，貌似太平辉煌，实则正在滑向衰世凄凉，可当时中国没有人认识这一历史真相。”  
（1）根据材料一，概括北宋城市商业发展的表现。(4分) 
（2）根据材料二，概括明清时期手工业领域出现的新变化。(4分) 
（3）材料三中“18世纪的康乾盛世……实则正在滑向衰世凄凉”，你是否同意这一观点？请从经济史的角度简单说明理由。(5分)
27．(14分)阅读下列材料，回答问题。 
材料一 　在这一时期出现的实业投资热，是中国的第二次工业化浪潮。它的主角是以盈利为主要动力的新兴企业家。他们投资的产业主要集中于民生领域，以提供消费类商品为主。面大量广的中小企业是最有活力的主流力量。根据国内学者计算，工业年增长率在1912年到1920年达到13.4%。

——摘编自吴晓波《历代经济变革得失》

材料二　中国近代民族资本主义在发展道路上存在许
多荆棘坎坷，也有不少机遇和条件。有人用一幅示意

图（见图5）来表示民族工业的发展。  
（1）根据材料一，概括“中国的第二次工业化浪潮”的特点。结合所学知识，分析其出现的原因。（9分）
（2）材料二中的F2可能是哪些因素？结合材料，谈谈你对近代民族工业发展的认识。 (5分)
28. （13分）阅读材料，完成下列要求。
材料一  建国初期，我国农村基本上还是一家一户的小农经济，存在生产资料微薄、生产规模狭小、劳动生产率低下等问题。要使广大贫困的农民能够迅速地增加生产，就必须提倡“组织起来”。至1956年，粮食比上年增长200亿斤。1957年在此基础上又增长50亿斤。
——摘编自房成祥《论农业社会主义改造与国情》
材料二  “大包干，大包干，直来直去不拐弯，保证国家的，留够集体的，剩下的都是自己的。”1979年《大包干歌》在小岗村不断传唱。这年秋收后盘点，小岗粮食总产量由1978年的1.75万公斤增加到6.62万公斤，人均收入由22元增至350元，小岗迅速解决了温饱问题。
——摘编自人民网《“大包干”又到“大集体”——小岗村记》
（1）根据材料一，指出建国初期制约农业生产发展的主要因素。结合所学知识，指出党中央引导农民所走的“组织起来”的道路。（5分）

（2）根据材料二，指出小岗村率先试行的农村经济体制。结合所学知识，分析其对我国农村经济发展的影响。（6分）
（3）综合上述材料，归纳一条农业改革过程中的重要经验。（2分）
29. （10分）阅读下列材料，回答问题：

新旧婚礼情况对照表

	旧式婚姻情况
	新式婚姻情况

	1．父母之命，媒妁之言

2．问名（互问庚贴卜之）

3．会亲（即订婚）

4．请假（男家备糕点、请柬、说明迎娶日期及各种注意事项）

5．纳采（男家备礼纳之女家，俗称“过大礼”恭迎娶）

6．过妆（送嫁妆）

7．娶亲

8．回门
	1．自由恋爱

2．订婚

3．婚礼：证婚人、介绍人、主婚人依次入席；证婚人宣读婚书；证婚人、介绍人与新人各盖印章，新郎、新娘交换饰物；行三鞠躬礼；来宾贺词，各种答谢。


（1）根据材料，指出民国初年新式婚姻较旧式婚姻的进步之处。（4分）
（2）结合所学知识，分析民国初年婚姻习俗进步的原因。（6分）
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高一历史试题参考答案

第Ⅰ卷   选择题  
本卷共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	A
	B
	C
	D
	D
	B
	B
	A
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	C
	B
	C
	D
	A
	D
	C
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	C
	A
	B
	A
	A
	


第Ⅱ卷    非选择题  

本卷共4小题，第26题13分，第27题14分，第28题13分，第29题10分，共50分。
26.（13分）

 (1)商户多、商品种类多；商业服务设施较完备；商业活动突破时间限制；城市经济功能增加。( 4分。答出符合题意的两点即可) 

 (2)私营手工业占据主导地位；出现资本主义萌芽。(4分) 

(3)示例一：

观点：同意(1分) 

理由：明清时期实行重农抑商政策、海禁政策，严重阻碍了新经济因素的成长；自然经济仍占主导地位。(4分。答出符合题意的两点即可) 

示例二

观点：不同意(1分) 

理由：明清时期农耕文明高度发达，仍处于世界领先地位；商品经济繁荣，资本主义萌芽缓慢发展。(4分。答出符合题意的两点即可) 

(只回答观点，不说明理由的不给分。如从西方角度说明理由，同样赋分；其他理由只要言之有理，酌情给分）
27．（14分）
（1）特点：集中在民生领域（以轻工业为主）；以民营为主；中小企业成为主流；工业增长速度快（4分。答出符合题意的两点即可）

原因：辛亥革命为民族工业的发展扫除了一些障碍；南京临时政府颁布法令，鼓励实业的发展；群众性反帝爱国运动的推动；实业救国思潮的推动；第一次世界大战期间，欧洲帝国主义国家暂时放松了对中国的经济侵略。（5分，答出符合题意的三点即可）
（2）因素：封建主义、帝国主义和官僚资本主义。（3分）
认识：近代民族工业发展要适时抓住机遇；国家独立、民族解放是实业发展的前提。（2分。答题角度可以为影响民族工业发展的因素或民族资本主义发展的困境两方面，答出符合题意的一点即可）

28．（13分）

（1）因素：生产资料匮乏，生产规模小，生产效率低。（3分）

     道路：农业集体化道路（引导农民参加农业生产合作化社）。（2分）
（2）经济体制：家庭联产承包责任制。（2分）
     影响：调动了农民的生产积极性；促进了农业的发展、农民的增收。（4分）
（3）农业改革应该重视农民的利益，调动农民生产积极性；应根据不同的发展阶段，适时调整农业政策。（2分。答出符合题意的一点即可）

29.（10分）

（1）观念：男女婚姻自主、平等； 仪式：由繁琐到相对简单，逐步走向契约性。（4分）
（2）西方工业文明的影响（西方民主思想的传入）；资本主义经济的产生与发展；资产阶级政治文化运动的影响。（6分）





































































































































































































































































































































































































































































































































































图5





东部、中部和西部地区平均域名数量变化





图4





图3





女中长款韩版加厚面包服





西服套装韩版修身礼服





民族风加厚长款马夹
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